

延续性护理对冠心病经皮冠状动脉介入术后患者的影响

张海艳

上海市中医药大学附属市中医医院 200071

【摘要】目的: 探讨并分析延续性护理对冠心病经皮冠状动脉介入术后患者的影响。方法: 选取我院 2021 年 6 月到 2022 年 12 月期间所收治的 60 例接受经皮冠状动脉介入治疗的冠心病患者, 作为本次研究对象, 并采取计算机表法, 将其分为对照组 (n=30) 和研究组 (n=30), 对照组采取常规护理, 研究组在此基础上采取延续性护理, 对比两组护理效果。结果: 出院 6 个月, 研究组自我管理能力和生活质量 (SF-36) 评分均高于对照组, 心脏不良事件的总发生率低于对照组, 组间存在差异。结论: 对冠心病患者在实施经皮冠状动脉介入术后, 采取延续性护理, 能够有效提高自我护理能力, 有助于患者生活质量的提升, 值得推广。

【关键词】延续性护理; 冠心病; 经皮冠状动脉介入治疗; 自我护理能力

冠心病是目前心内科中的常见性疾病, 主要是由于冠状动脉管腔狭窄或者闭塞所引发的一种临床表现^[1]。患者的主要症状表现为胸痛、心悸、呼吸短促等, 病情严重者, 可能会出现心肌梗死或者猝死的风险, 对于患者的机体健康安全造成极大的威胁^[2]。经皮冠状动脉介入治疗 (PCI) 术是目前临床常用的治疗手段, 疗效确切, 但是患者的远期治疗效果取决于患者术后的自我管理能力和自我认知能力。由于大部分患者在出院后, 缺少专业的指导和监护, 且自我管理能力和管理能力低下, 在多种因素的干扰和影响下, 极易导致患者出现心血管不良事件的发生风险, 进而影响患者的远期预后^[3]。所以, 对于冠心病经皮冠状动脉介入术后患者给予必要的院外护理干预是十分关键性的一个内容, 能够更好的保障患者的治疗效果。基于此, 本文旨在探究延续性护理的临床应用效果, 具体报道内容如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

截取时间为 2021 年 6 月到 2022 年 12 月期间, 选取我院 60 例接受经皮冠状动脉介入治疗的冠心病患者, 将其作为本次研究对象, 通过计算机表法进行组别划分, 其中, 对照组共 30 例患者, 男性 17 例、女性 13 例, 年龄范围为 38-75 岁, 平均年龄为 (58.32 ± 8.24) 岁, 研究组共 30 例患者, 男性 16 例、女性 14 例, 年龄范围为 39-76 岁, 平均年龄为 (58.64 ± 8.56) 岁。将上述两组患者的临床基本数据资料, 进行统计后实施对比分析, 显示 (P > 0.05)。

1.2 方法

对照组采取常规护理: 主要包括健康宣教、用药指导等, 在患者出院时, 告知其相关注意事项等, 并叮嘱患者按时复诊。

研究组在此基础上采取延续性护理: (1) 护理评估: 首先, 需要成立延续性护理小组, 由本科室的主治医师、

护士长以及责任护理人员共同组成, 在患者出院时, 需要对其做好出院标准的评估, 并依照其机体状态, 为患者制定后续的护理方案, 并建立护理交流群, 便于出院后继续对患者开展护理。(2) 建立随访档案: 为患者建立相应的个人档案, 其中主要包括患者的姓名、年龄、性别、病程、既往病史、治疗过程、出院后的有关护理方案等, 且在后续随访中, 对其实时更新。(3) 健康教育和出院指导: 通过适宜的方式, 向患者讲解或者科普有关冠心病的知识, 并告知患者 PCI 术后的相关注意事项, 进而提高其自我管理能力。(4) 随访: 在患者出院后, 定期通过电话、护理交流群等途径对患者进行随访, 了解患者是否规范用药、合理饮食、适量运动等, 并对其机体恢复状态进行评估, 并叮嘱患者定期来院复查, 在每次随访结束后, 需要分析患者出院后存在的问题, 并对护理措施进行及时调整。

1.3 评价指标及判定标准

对比两组自我管理能力和生活质量: 通过冠心病自我管理行为量表 (CSMS) 以及生活质量评价量表 (SF-36) 分别评估, 评分标准均为 0-100 分, 分值越高, 代表患者的自我管理能力和生活质量越佳。

对比两组心脏不良事件的发生情况: 其中主要包括心肌梗死、心绞痛、心力衰竭等不良事件的总发生率。

1.4 统计学处理

选择统计学软件 SPSS17.0 进行数据处理, 分别采取卡方检验和 t 检验, 结果以率和 (均数 ± 标准差) 的形式表达, 且 P 值小于 0.05, 则代表存在统计学意义。

2 结果

2.1 自我管理能力和生活质量分析对比

出院 6 个月, 研究组自我管理能力和 (CSMS) 评分以及生活质量 (SF-36) 评分均高于对照组, 组间存在差异 (P < 0.05)。详见表 1。

表 1 自我管理能力和生活质量分析对比 (分)

组别	CSMS 评分		SF-36 评分	
	出院时	出院 6 个月	出院时	出院 6 个月
对照组 (n=30)	62.13 ± 4.15	68.02 ± 8.46	75.05 ± 6.12	78.96 ± 5.28
研究组 (n=30)	62.08 ± 5.02	75.98 ± 7.29	74.99 ± 5.95	85.76 ± 4.78
t	0.0420	3.9040	0.0385	5.2293
P	0.0000	0.0002	0.9694	0.0000

2.2 心脏不良事件的发生分析对比

出院 6 个月, 研究组心脏不良事件的总发生率低于对照组, 组间存在差异 ($P < 0.05$)。详见表 2。

表 2 心脏不良事件的发生分析对比 (%)

组别	心肌梗死	心绞痛	心力衰竭	总发生率
对照组 (n=30)	1	2	1	13.34(4/30)
研究组 (n=30)	0	0	0	0.00(0/30)
X^2				4.2857
P				0.0384

3 讨论

冠心病是常见性疾病, 也是我国病死率最高的心血管疾病, 有研究数据表明, 近年来, 冠心病的总体发生风险处于较高水平, 其中高血压、血脂异常、不健康饮食等都是该病的高危因素^[4]。其典型症状为胸痛、胸闷、心悸等, 且在活动后加重, 如果没有对患者及时采取针对性的治疗, 极易导致患者出现心肌梗死、心力衰竭等严重并发症, 极大的增加患者的死亡风险^[5]。PCI 术是一种常用的治疗方式, 能够帮助冠脉血运重建, 且具有创伤性小、并发症少、术后恢复快等优势, 所以被广泛应用^[6]。有资料显示, 部分患者在实施手术治疗后, 仍然会存在心肌梗死、心绞痛等心脏不良事件的发生风险, 主要是由于患者对于疾病相关知识的认知不足, 在出院后依从性和自我管理能力和较差, 在一些不良生活方式和饮食习惯的影响下, 进而影响患者预后的改善^[7]。所以, 对于患者在出院后采取必要的护理干预十分重要, 延续性护理是目前临床中广泛应用的院外护理模式, 其中主要包括护理评估、建立随访档案、健康教育和出院指导以及随访等护理手段, 能够确保患者在出院后仍然能够得到专业性、全面性的指导和干预, 能够有效规避影响患者预后的不良风险因素, 提高患者的自我管理能力, 进而最大程度的保障患者的远期预后^[8]。结合本次研究能够发现, 延续性护理, 对于实施 PCI 术的冠心病

患者而言, 其护理效果十分理想, 能够给予患者多方面的指导, 促使患者提升其认知度和管理能力, 有助于患者生活质量的提升。

综上所述, 对冠心病患者在实施经皮冠状动脉介入术后, 采取延续性护理, 能够有效提高自我护理能力, 有助于患者生活质量的提升, 且可有效避免患者发生心脏不良风险事件, 具有重要的应用价值。

参考文献

- [1] 郭雅丽, 李聪茹. “互联网+”延续性护理对经皮冠状动脉介入治疗患者术后服药依从性及生活质量的影响[J]. 黑龙江医学, 2022,46(23):2916-2918.
- [2] 李君, 夏莹, 陈琴. 延续性护理对经皮冠状动脉介入治疗术后冠心病患者生活质量的影响研究[J]. 中国社区医师, 2022,38(30):118-120.
- [3] 叶莉, 张蕾. 延续性护理对冠心病患者经皮冠状动脉介入术后自我管理水平的探讨[J]. 基层医学论坛, 2022,26(06):139-141.
- [4] 薛崑丹, 屈莫. 延续性护理措施对经皮冠状动脉介入治疗术后老年冠心病患者护理质量的改善与并发症的预防[J]. 中国药物与临床, 2021,21(03):525-527.
- [5] 张斌. 延续性护理对冠状动脉粥样硬化性心脏病患者经皮冠状动脉介入术后生活质量及焦虑抑郁情绪的影响[J]. 实用医技杂志, 2020,27(11):1550-1552.
- [6] 王永捷. 基于互联网的延续性护理对冠心病经皮冠状动脉介入术患者自我管理水平和自我效能的影响[J]. 山西医药杂志, 2020,49(21):3006-3008.
- [7] 陈茜. 综合护理对冠心病经皮冠状动脉介入治疗术后患者自护能力及心理状态的影响[J]. 黑龙江中医药, 2020,49(05):144-145.
- [8] 杨蓉. 延续性护理对冠心病经皮冠状动脉介入治疗术后患者的影响研究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020,5(15):123.